



(上接B2版)

韩雅玲 冠心病抗栓治疗新视角

韩雅玲院士团队在构建适合中国冠心病人群风险评分体系方面做出了贡献，团队根据国人的特色，基于OPT-CAD研究人群推导，构建了OPT-CAD缺血风险评分体系，更加适合于中国患者。韩雅玲院士强调，风险评估是冠心病优化抗栓治疗决策的

基础。大数据支持的综合风险评价体系和临床决策辅助系统将发挥重要作用。已发表的RCT有助于了解各种细分抗栓治疗策略的风险和获益。今后重要研究方向：结合风险评估（尤其是高出血、双高危人群）和新的监测手段（如胶囊内窥镜），精细、动态、个体化确定合适的治疗策略。降阶抗血小板治疗是指抗栓药物由强至弱、由多至少、由长至短的转换。适应证从ACS向CCS转换期、高出血、抗栓药物不耐受。目的是为了减少出血和药物不良反应，实现患者抗栓净效益的最大化。

马长生

中国临床研究数量稳步增长



首都医科大学附属北京安贞医院马长生教授介绍，根据ClinicalTrial.gov数据，2007-2021年，中

国临床研究数量稳步增长。其中，心血管RCT累积占比9.4%，在研占比10.4%。心血管各病种研究中，冠心病占比25.7%，卒中20.5%，高血压16.9%，心衰11.4%，房颤7.2%。

中国临床试验注册中心数据显示，心血管领域各病种RCT数目，冠心病297项，高血压375项，心衰40项，房颤172项。

张运 首次提出“支架加速性动脉粥样硬化”新概念



在针对PCI术后非靶病变快速进展的机制尚不明确的背景下，山东大学齐鲁

医院张运院士团队所开展的一项开创性研究，揭示了PCI与术后非靶病变进展的关系及相关机制，为PCI术后的抗炎治疗和预后改善提供了新的思路和靶点。

另外，基于该研究结果，张运院士团队在国际上首次提出了支架置入加速性动脉粥样硬化（SAA）的新概念——即在危险因

素良好控制的前提下，冠脉支架置入后数月至两年内，在非靶血管或非靶病变处新发生或加重的冠脉狭窄。

为进一步验证该研究，张运院士团队还组织开展了“支架加速性动脉粥样硬化注册研究”，当前该研究正在进行中，后续结果值得期待。

陈义汉 心电控制系统的新发现



同济大学附属东方医院陈义汉院士团队发现，心房心肌细胞和窦房结

起搏细胞存在内源性的谷氨酸递质系统，该系统以类似大脑谷氨酸能神经元的兴奋和传导模式在心房心肌细胞中行使功能，并且作为起搏细胞内在固有模件显著地调控心脏起搏活动和心跳频率。且该系统还影响房颤的发生和发展。

“局部钙释放”

(LCR)是心脏起搏细胞特有的生物学活动，它充当了心脏起搏细胞自主发放的电脉冲的“发动机”，陈义汉院士团队开展的另一项相关研究发现了心脏起搏细胞电脉冲发生和心脏自主节律维系的重要信号通路，揭示了正常心跳产生的一个重要的“点火”装置和“点火”程序。

刘德培

探索发病机制 助力全民健康



“遗传最基本的结构是基因，最突出的改变是突变，表观遗传最基本的结构是染色质的结构，

最突出的改变是基因表达水平的改变。”北京协和医学院刘德培院士长期关注组蛋白去乙酰化酶，特别是III类组蛋白去乙酰化酶Sirtuins蛋白家族，在心血管疾病中的作用。研究表明，分布于细胞核的Sirt1响应机体能量状态（能量限制），通过众多底物参与调节衰老与代谢。与Sirt1不同，Sirt2

则主要分布在细胞质中。刘院士团队通过Sirt2敲除和转基因实验证明Sirt2在体内和体外均会抑制AngII诱导的心肌肥厚。

刘院士强调，要用系统生物医学全方位、立体化、多视角地来研究生命全过程和疾病全过程，来探索重大疾病发生发展的共性危险因素和共性机制，助力全民健康。

葛均波 人工智能将引领冠心病诊疗



血管疾病诊疗体系，为广大患者带来标准化、规范化的临床诊疗。

领域创造更大提升空间，尤其是当前医疗数据的爆发式增长为AI应用提供了强大驱动力。作为医疗领域的研究热点，AI的临床应用现已初见成效。未来，AI将渗透冠心病诊疗的方方面面，在其辅助下，将建立全新的诊断、治疗、人群健康管理、预后随访的临床心

杨宝峰 离子通道与心血管疾病



的抗心律失常药物应对多种离子通道和多个靶点具有作用。

发生下调，在心肌缺血或心衰早期离子通道比例均存在失衡。与此同时，杨院士团队历经多年探索提出了“离子通道靶点学说”。该学说认为，如果药物抑制离子通道的作用过强会引起传导阻滞和心律失常，如果抑制作用过弱会导致治疗效果不理想，因此理想

顾东风 可穿戴设备、人工智能带来的机遇与挑战



需求、患者隐私保护、数据质控、人工智能模型的可解释性等。

能快速处理大量医疗数据，极大地节约时间。其标准化处理、可重复性好，不同医疗机构结果可比性强，从而最大限度地解放医生，从重复性劳动转向关注临床价值本身。

带来机遇的同时，可穿戴设备和人工智能在心血管病防治应用中同样面临不少挑战。如网络连接

董尔丹 健康科技创新发展与政策启示



创新和应用的协同和平衡；同时兼顾团队规模大小及加强学科交叉。

董尔丹

北京大学第三医院董尔丹院士指出，针对现有的科技创新能力，我们应采用综合“需求引致的科技创新路径”与“基础研究和核心技术供给路径”之间的中间路径，设计一条符合中国国情的科技创新强国路径。

在健康科技创新发展过程中，突破性与源头性创

新具有不确定性和不可规划性；研发投入与需求的平衡受到多维度因素影响；健康科技创新链条长、风险高、投入大；小团队更具颠覆性，大团队更偏渐进性。在当前的政策背景下，我们应重视创新文化，弱化短期评估，重视长期评估；重视长期稳定投入与竞争性资助的平衡，重视数据驱动；重视

吴以岭 脉络学说指导微血管病变防治



术理论创新和新药的研发，促进整个中医药产业化的繁荣和可持续发展。

心脑血管病、糖尿病肾病等重大疾病的治疗难点在于微血管病变，对此，河北省中西医结合医药研究院吴以岭院士带领团队首次系统构建“络病证治”“脉络学说”和“气络学说”三大络病理论体系指导微血管病变防治，脉络学说中提出的“孙络—微血管”为微血管